



办案人盗用涉案人34万元,扣押物管理别留漏洞

“ 既有的涉案扣押款物管理规定,必须严格执行到位,绝不容忍内部‘硕鼠’暗中捣鬼。”

□余寒

没想到,备受关注的“操场埋尸案”,还能衍生出这样的番外篇——涉案的时任副县长在留置期间,被办案人员盗刷34万元。

据报道,湖南省怀化市新晃县因“操场埋尸案”被处分的干部龙某在接受调查期间,负责办理该案的纪委监委工作人员杨某辉,多次盗用龙某银行卡和支付宝“花呗”内资金,盗刷银行信用卡并冒充其身份在多个平台贷款,共计34.84万元,用于赌博和还款。

身为执纪监督人员,能在办案期间利用职务之便盗刷被留置人员银行卡,个案漏洞显然值得反思。

此案匪夷所思的地方在于,“操场埋尸案”本就举国关注,并且有湖南省一级介入,各方重视程度超出普通案件,但杨某辉依然敢下手,并且据龙某的说法,在发现异常后,杨某辉也没有遮掩,而是承认自己所为,但就是还不上钱,最终龙某不得已而举报。

杨某辉盗刷的钱款,被用来进行网络赌博;还不上钱,也是因为债务窟窿太大。身为纪委监委工作人员,却从事网络赌博,这已经违背了相关纪法规;利用职务便利盗用他人钱物,更是“错上加错”。这样的犯罪行为,严重损害了纪检队伍的廉洁奉公形象,也为法治所不容。

目前这起衍生的案中案已经审结,知法犯法的杨某辉,为其行为付出了相应的代价。但从吸取教训、防微杜渐的角度讲,杨某辉能轻易盗刷龙某的卡与手机,虽是个案,但警示意义不容小觑。

值得一提的是,类似打涉案人员被扣押款物主意的情况并非个案。就在这几天,“江西女子被羁押,办案民警却用其手机消费6.6万元”一事,同样引发关注。

事实上,为了规范扣押款物的管理,各部门都出台过相应的法律规章。比如,

公安机关有《公安机关涉案财物管理若干规定》,检察院有《人民检察院刑事诉讼涉案财物管理规定》,纪检部门有《中国共产党纪律检查机关查办案件涉案款物管理暂行规定》。这些法律法规文件,不仅严厉禁止贪污、侵占、截留、挪用涉案扣押款物等行为,对涉案款物的扣留、封存、移交、保管和监督,都有严格明确的要求。以后者为例,其明确提到,“涉案物品应当由纪检机关指定的部门集中统一保管”,根据物件的种类进行封存。同时,按照要求,“纪检机关应当加强对涉案款物管理的监督检查,完善

监督制约机制”。

那么在此案中,这种集中统一保管措施,是否严格执行到位了?监督检查环节是否有漏洞?这些都值得复盘。有个细节是,在龙某被留置的160天内,盗刷银行卡、盗用身份信息贷款的行为,是分几次进行的。若监督约束机制够灵敏,或许在他刚伸手时,就该触发“警报”。

办案人员把自己给“办”进去了,对相关职能机构的公信力和形象,会带来巨大的伤害。正因如此,既有的涉案扣押款物管理规定,必须严格执行到位,绝不容忍内部“硕鼠”暗中捣鬼。

漫活

严格管理

《三亚市餐厨垃圾管理规定》日前出台,其中,餐厨垃圾生产者未将餐厨垃圾交由取得服务许可证的餐厨垃圾收运服务企业收运、餐厨垃圾收运服务企业未将收运的餐厨垃圾交由取得服务许可证的餐厨垃圾处置服务企业处置等,由当地环境卫生主管部门责令改正,最高可处100万元罚款。

据了解,这是海南省首部餐厨垃圾管理地方性法规,将于10月1日起施行。

新华社发



热议

“陷阱公厕”不仅坑了游客,而且坑了当地旅游业

“ 店家设‘陷阱公厕’坑游客,竭泽而渔,坑的不仅是自己未来的生意,还有当地的旅游事业。”

□与归

近日,有游客反映,在甘肃G215国道阿克塞至敦煌段遭遇“专坑游客公厕”,游客为上厕所车辆陷入沙坑,要拖车只能向周边店家交“俩车来拖,一辆1500元”的天价拖车费。

报道中还有一个细节。一位路过的旅行博主,看到一辆房车陷在路边的沙堆里,就停车准备帮对方把车拖出来,却遭到一个白衣男子的阻拦。

对此,敦煌市外宣办表示,市里多个相关部门研判此事性质比较恶劣。目前涉事企业已停业整治。截至9月15日上午,当地警方已抓获涉嫌强迫

交易的犯罪嫌疑人5名,其中2人被刑事拘留。

涉事店家的逻辑很鸡贼:你们一辈子估计也就来一次,我宰了也就宰了,反正后面还有新的游客。

的确,总会有不知陷阱的后续游客上当。但涉事店家可能没想过,那些被坑过的游客,会上网,会讲自己的遭遇,日积月累,就会形成坏口碑,对当地旅游形象做一个特色总结。

据报道,此事被曝光后,有多位游客表示,自己曾在同一个地方被“坑”过。想想,经过这一轮的

曝光,以后还会有那么多游客在不知不觉中上当吗?还会有游客无知地前往吗?

所谓坏事传千里,当被坑的人越来越多,口碑就会越来越差。最终,竭泽而渔,店家坑的不仅是自己未来的生意,还有当地的旅游事业。

这不禁让人想到,此前媒体报道,在一些地方的高速公路服务区附近,司机们时不时会遭遇钢钉扎轮胎。原来,是附近的修车店为了“创造”生意,特意抛撒了钢钉。此类案例中,不少店主都因触犯以危险方法危害公共安全

罪被判刑。

回到“公厕陷阱”一事,或许店主挖下的坑不足以造成交通事故,对车主没有造成显见的损失,但是恶意破坏、以此牟利的动机却是一致的。

目前,敦煌当地已表态,正在开展全市旅游市场领域行政执法专项整治工作,以提升全市的旅游市场管理水平。然而,这个“坑”挖起来容易,填起来却非易事。它需要当地严格的监督管理,需要畅通的游客投诉渠道,需要全方位提升旅游服务水平。路还很长,但愿“平坦”。

@微博热议

大学新生独自报到该奖励吗?

近日,陕西西安一所高校称,凡是当天无须家长陪同,独自前来报到的新生,都将获得独立报到证书和文化衫作为奖品。你认为,大学新生独自报到该奖励吗?

@DAZEXIN:这有啥好奖励的?大学生按时吃饭要不要也奖励一下?

@班克劳夫特:新生需要家长陪同报到的原因很多:行李太多、家长来看看、无法独立完成报到……都有可能。独立包括精神独立、物质独立和生活独立,独立报到无法证明其中任何一种。如果以提倡独立之名,嘉奖独立报到的学生,就是拿钱打水漂。

@我的都是:我爸妈送我过来,一是因为行李多,二是因为他们想看看我的大学,三是顺便一起旅游。

女子离职获赔6000元全是硬币

四川资中,张女士从公司离职后,通过劳动仲裁获得6000元补偿金。9月14日,她应约领取补偿金时,公司却用三轮车拉来两桶硬币。张女士认为公司这一行为涉嫌侮辱。涉事公司李经理称,硬币也是人民币,公司一分不少都给她了。

@我本是ul:让他当面给你数清楚,少一分都不行。

@王天定:硬币确实也是人民币,但这样对待离职员工的公司不配在文明社会存在。

大学生骂外卖员“底层猪”

9月15日,安徽马鞍山,一外卖员被安徽工业大学一个学生发短信辱骂“底层猪”。目前,外卖员已收到学校和学生的电话道歉。他希望学校能有个回应,向大家表明态度,同时不希望因这件事把学生毁了。

@cneyilin:素质教育的漏网之鱼。

@菜菜、小白:他毕业后骑上了外卖电动车,真香!

@真的成杰思:自以为是和戾气是很多年轻人的通病。(以上言论来自新浪微博)